STAATLICH ANERKANNTE
FACHHOCHSCI UL

| Studie: ‘
Fach ns Research
Art der Leistung stu
Kiausur-Knz. B‘How P11
Datum 30.09.2000

Zur Losung der drei Klausuraufgaben stehen lhnen 90 Minuten zur Verfiigung. Die maximal erreichba-
re Punktzahl betrigt-100 Punkte. Zum Bestehen der Klausur massen mindestens 50 % der Gesamt-
punktzahl erzielt werden.

Lassen Sie 1/3.Rand fir die Korrekturen und schreiben Sie leserlich.

Denken Sie an lhren Namen, Unterschrift und Matrikelnummer.

Bearbeltungszeit: 90 Minuten Hitfamittel: -Taschenrechner-
Anzahl der Aufgaben: 3 -Studienbriefe-
Hdchstpunktzahl: -100- '
Bewertungsschilissel
Aufgabe 1 1 2 3 X
max. erreichbare Punkte 33 Y 3 100
,‘ N . .+
Note 10 13 17 20 23 27 30 33 37 40 50

bei Punkien | 100- 95 | 945-80 | 89,585 | 84,5-80 | 795-75 | 745-70 | 69,5-65 | 64,5-60 595:55 545-50 | 495-0
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- |Aufgabe 1 33 Punkte
Gegeben sei die nachstehende Vorgangsliste eines Projektes, das |
lediglich Minimalforderungen (Minimalabstiande) aufweist.

UV(Diff) Typ Vorgang Dauer (Tage)
C(0) EA A 3
J(2) AA B 3

- ‘ C 3
J(3) EA D 4
-C(0) , G(1) EA E 2
D(-1) AA F '3
- ' G 4
E(0) EA H 1
A(3) EE
B(-1) , EQ@)° EA | 7
G@3) - EE J 1
Die folgende Tabelle zeigt das Ergebnis der Strukturanalyse.
Rang (Rg) uv. Vorgang UN
- 0 - , Anfang C.G
2 c A H
3 J B |
1 Anfang C AE
3 d D F
2 GG E H, I
4 B F Ende
1 Anfahg G E,J
3 A--E H Ende
4 B-E | Ende
2 G J B,D
5 EH 4 Ende -

Fahren Sie anhand einer geeigneten Tabelle die Zeitanalyse durch, indem
Sie fur jeden Vorgang die vier Vorgangszeitpunkte FAZ, SAZ, FEZ, SEZ
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und far jeden echten Vorgang die gesamte Pufferzeit bestimmen. Nennen

Sie die Projektdauer und alle kritischen Vorgénge. Interpretieren Sie die
gesamte Pufferzeit von D.

Aufgabe 2

34 Punkte

Vom Lésungsweg der nachstehenden LO-Aufgabe

sei lhnen nur die der Optimallos

Z=3Xq +4x5 +2X3 - max -

Xy + Xg + 2x3 < 24
X4 + Xz 2 12
Xo + Xz < 18

X4,X2,%X3 20

ung entsprechende letzte Simplextabelie

gegeben. -
X1 X2 X3 S1 S2 S3 r.S.
0 0 -5 -4 -1 0 -84
0 1 0 - 1 1 1 - 0 12
1 0 1 0 -1 0 12
0 0 0 -1 -1 1 . 6
- a) Nennen Sie die Losung der LO-Aufgabe und den maximalen Ziel- 5
wert. Punkte
b)  Fahren Sie die Sensibilititsanalyse (Sensitivitatsanalyse) fir den 10
Fall durch, daB nur der Zielfunktionskoeffizient 3 von x, auf 3+t; ge- Punkte
“~andert wird. Nennen Sie das entsprechende Intervall fiir t;, die neue
Optimallésung und Zmax neu -
c) Wie lauten mit Bezug -auf b) die Optimalldsung und Zna , falls die . 6
Zielfunktion Z = x4 + 4x, + 2x3 — max heiBt? Punkte
d) Fuhren Sie die Sensibilititsanalyse fur den Fall durch, daB nur die 13
rechte Seite der 1. Restriktion in Il von 24 auf 24+¢1 geandert wird. Punkte
Nennen Sie das zugehdrige Intervall fiir ¢4, die neue Optimaliésung
und Zmax , neu . Interpretieren Sie den zugehdrigen Schattenpreis. -
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Aufgabe 3 . 33 Punkte

Eine Vermietungsfirma fir Baumaschinen besitzt in einem Stadtgebiet
die 4 Lager L, L2, L3 und Ls. In diesen Lagern ist ein bestimmter Bagger
in den Mengen |;=8 Stiicke in L, =15 Sticke in Lp, l3=6 Stlicke in L3
und |,=9 Stacke in L4 vorréatig. Die GroBbaustellen G1, Gz, Ga und G4 for-
dern von diesem Baggertyp an einem Tag gi=6 Sticke in G;, go=12
Stiicke in Gz, g3=13 Sticke in G3 und g4=7 Stlicke in G4 an.

Die Kosten fiir den Transport eines Baggers vom Lager L; zur GroBbau-
stelle Gy seien durch die Bewertungszahlen ci in einer Geldeinheit gege-
ben.

3 4 5 3
(c 3 8 6 4
k71 6 10 8 7
i0 9 8 7
a) Wie sind die Bestellungen vorzunehmen, um die Gesamttrans- 30 Punkte

portkosten zu minimieren? Nennen Sie lhr Zy,,, und halten Sie
Ihre Losung in einem Diagramm ubersichtlich fest.

b) s Enischeiden und begrinden Sie chne ernelite Rechnung, ob sich 3 Punkte
die Optimallésung andert, wenn c4, nicht 10 sondern 7 betragt.

B3

BW-OPR-P11-000930-AUFGABEN Seite 4 von 4




Studiengang Betriobswirtschaft
Fach Operations Research
Art der Leistung Priifungsleistung
Klausur-Knz. BW-OPR-P11-000930
Datum 30.09.2000

STAATLICH ANERKANNTE
FACHHOCIHSCHULY

Um groBtmogliche Gerechtigkeit zu erreichen, ist nachfolgend zu jeder Aufgabe eine Musterlésung in-
klusive der Verteilung der Punkte auf Teilaufgaben zu finden. Natdrlich ist es unméglich, jede denkba-
re Losung anzugeben. StoBen Sie bei der Korrektur auf eine andere als die angegebene Ldsung, die
richtig ist, ist eine entsprechende Punktzahl zu vergeben. Sind in der Musteridsung die Punkte fiir eine
Teilaufgabe summarisch angegeben, so ist die Verteilung dieser Punkte auf Teilldsungen dem Kor-
rektor Gberlassen. Rechenfehler soliten nur zur Abwertung des betreffenden Teilschrittes fihren. Wird

mit einem faischen Zwischenergebnis richtig weiter gerechnet,

Punkte zu erteilen.

50% der insgesamt zu erreichenden Punktzahl (hier also 50 Punkte von 100 maglichen) reichen

aus, um die Klausur erfolgreich zu bestehen.

Die differenzierte Bewertung in Noten nehmen Sie bitte nach folgendem Bewertungsschema

so sind die hierfir vorgesehenen

vor:
BEWERTUNGSSCHLUSSEL
Aufgabe 1 2 3 z

max. erreichbare Punkie 3 34 33 100
NOTENSPIEGEL &
Note 1,0 13 1,7 2,0 2,3 2,7 30 33 3,7 4,0 5,0
notw. Punkte | 100-95 | 94,5-90 | 89,5-85|84,5-80|795-75]74,5-70 | 69,5-65 | 64,5-60 | 59,5- 55 545-501 495-0
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Lésung Aufgabe 1 33 Punkte
v (Diff) Typ | Vorgang | Dauer FAZ SAZ FEZ SEZ GP
- Anfang 0 0 0 0 086 -
Antang(0) EA Cc 3 0 5 3 8,4 5
Anfang(0) EA G 4 0 0 4 10,4 0
C(0) EA A 3 3 8 6 11 5
- C(0), G(1) EA E 2 3.5 11 7 - 13,13 6
G(3) EE J 1 6 8,6 7 7,40 0
J@2) AA B 3 8 1 11 14 3
J(3) EA D 4 10 12,10 14 16,14 0
E) EA H 1 ¥ 13 14 5
A(3) EE 9
D(-1) AA F 3 9 11 12 14 2
B(1),E(0 | EA | 1 10,7 13 11 14 3
F(0),H(0),1(0) | EA Ende 0 J12984114| 14 14 14 -
3 Punkte 45Punkte 4,5Punkte 4,5 Punkte 45 2 Punkte
Punkte
Die Projektdauer betragt 14 Tage. 4 Punkte
Kritische Vorgénge sind: G, J, D 3 Punkte
Eine Verlangerung der Dauer von D fiihrt zu einer Verlangerung der Projektdauer. 3 Punkte
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Losung Aufgabe 2 34 Punkte
a) Die Optimallosung lautet: x; =12, X2 =12,%x3=0,81=0,82=0, 83 = 5 Punkte
b)
X1 X2 X3 S1 S? S3 r.S.
t4 0 -5 -4 -1 0 -84
0 1 1 1 1 0 12
1 0 1 0 -1 0 12
0 0 0 -1 -1 1 6
0 0 354 -4 -1+ 0 -84-12t4
— | W—
<0 <0 5 Punkte
-5—£,

Andert man nur den Zielfunktionskoeffizienten 3 von X1 auf 3+t mit-5<t; <1 ab,

lauten die Optimallésung (12,12,0,0,0,6) und Znax, Neu =84 + 12t;.  5Punkte
c) tH=-2und -5<-2<51 3 Punkte
Die Optimalldosung hei8t (12,12,0,0, 0, 6 ) mit Zmax , neu = 84 - 3 Punkte
24 =60. '
d) Ich éndere nur die rechte Seite der 1. Restriktion von 24 auf 24 + c;
ab. Damit sich die Optimallésung nicht qualitativ andert, muB bei 2 Punkte
vorliegender < -Restriktion gelten:
12 N (© 12+¢120 -5 ¢, 2-12 3 Punkt
121+c4| 020 1220 wahr —12< ¢,<6 unicte
6 -1/ 10 6-¢120 - ¢ <6
Andert man nur die rechte Seite der 1. Restriktion von 24 auf 24 + ¢,
mit —12 < ¢, < 6 ab, lauten die Optimaliosung (12, 12+c4, 0,0,0,6-c1) 3 Punkte
Und Z"\ax_ neu= 84 + 4C1.
Der Schattenpreis fir das ,1. Aggregat” ist xq = 4. 2 Punkte
Das Unternehmen stimmt einer VergroBerung der rechten Seite der
1. Restriktion im obigen Rahmen nur zu, wenn es je Einheit der Ver- 3 Punkte
groBerung hdochstens 4 Geldeinheiten zu zahlen braucht.
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L&sung Aufgabe 3 33 Punkte
a) oy ¢ L (ra c, »
0 4 2 0
3 7 3 0[3
Ly 6 A 2-A 8 2
L 3 B 0 3 .
2 = - 10-A 5 5+A _ 15 6 Punkte
Lz 3A | 34 6
10 9 17 -
L Y 9 9 6
6 12 13 7
|1 |7 s 3 a=2
0 1 -1 -3
3 3 =13 =
6-A 2+A
3 8 0 3
3 = 10 8-4 vi 7 — 6 Punkte
1-A 5+A
10 9 —17 —
) A=1
0 1 3 1
3 7 113 i
5-A 3+A
3 8 = 7}
5 1+4 TV =4 7 L 6 Punkte
6
70 9 317 2
9-A A 4=5
0 4 3 1
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Zmin = 32+18+12+28+48+36+40 = 214

g3
3 ~T4 5 3
) 8
3 8 3 7
2
6 ~[70 B 7
6
[ 8 7
4 5

. e
optimale zulassige Basislosung

6 Punkte

3 Punkte

3 Punkte

b) Die Optimalldsung andert sich nicht, da auch fir die neue fiktive Bewertungszahl

c41=5+0-7<0 gilt.
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